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6.
Stwierdzilismy, ze ostatnie cyfry liczby 2" powtarzaja sie cyklicznie przy zmianien o 4. Mozna
wiec zastapic wykladnikn przez element
1 Ef>1 Ef>... Ef>1 grupy C4, a 1 Ef>1 Ef>... Ef>1 = 1.

n razy J""'(j(j(;;;y'-
Stad ostatnia cyfra jest 2.
Jak wiec widzimy, rozwiazanie kazdego z naszych zadan polegalo na wykonaniu pewnych dzialan
w odpowiednio dobranej grupie cyklicznejCn.

elementy Cs:k· w+/· w = (ktJJ/)· w. Stad dlan = 8k+r(0 ~ r < 8) czesc ulamkowa dlugosci
1

wektora n . w wynosi r . -.8
4.
W grupie C24 (doba ma 24 godziny)l Ef>l Ef>... Ef>1 = 6.'-- ~

150 razy
Oznacza to, ze termin nastepnej warty wypada o 6 godzin pózniej niz warty poprzedniej. W tej
samej grupie 6Ef>6Ef>6Ef>6Ef>6= 6, wiec szósta warta wypadnie o 6 godzin pózniej niz pierwsza.
5.
Numery dni tygodnia nalezy dodawac tak, jak elementy grupyC7• W tej grupie
1Ef>1Ef> ... Ef>1=2 a IEf>IEf> ... Ef>l=1

Jesli przy definiowaniu wielokata zrezygnujemy z warun}cu, aby lamana tworzaca
go byla zwyczajna, otrzymamy nowa klase wielokatów foremnych,
tzw. gwiazdzistych.

Co otrzymamy, jesli pójdziemy dalej i dopuscimy, aby takie wielokaty byly
scianami wieloscianów, rezygnujac przy tym z analogicznego. warunku, który
scianom wieloscianów nie pozwalal przecinac sie ze soba? Otóz wtedy do grona
znanych nam wieloscianów foremnych (czworoscian, szescian, osmioscian,
dwunastoscian i dwudziestoscian foremny) dojda jeszcze cztery.

Zauwazmy, ze jezeli w pieciokacie foremnym odpowiednio przedluzymy boki,
to otrzymamy pieciokat foremny gwiazdzisty. Wykorzystamy to przy konstrukcji
pierwszego wieloscianu. Wezmy wiec dwunastoscian foremny, którego scianami sa
pieciokaty i przedluzmy jego krawedzie az do ich przeciecia. Otrzymamy w ten
sposób dwunastoscian gwiazdzisty maly. Pamietajmy czym sa jego sciany! Poniewaz
lamana, która tworzy pieciokat gwiazdzisty, nie rozcina plaszczyzny na dwie
rozlaczne figury, wiec nie mozemy tu mówic o wielokacie, jako o czesci
plaszczyzny ograniczonej lamana. Tak wiec wieloscian ten jest zbudowany
wylacznie z odcinków.

Drugi z kolei wieloscian, dwunastoscian wielki, otrzymamy przedluzajac
odpowiednio, równiez w dwunastoscianie foremnym, jego sciany. Scianami jego
beda "normalne" pieciokaty, ale jak juz wspominalismy, beda sie one ze soba
przecinaly.

Poniewaz obydwa te wielosciany sa bardzo efektowne, warto wykonac ich modele.
Model pierwszego, zgodnie z poprzednimi uwagami, nalezaloby wykonac wlasciwie
z drutu, patyczków itp. Byloby to jednak trudniejsze technicznie, dlatego
skonstruujemy model taki jak na rysunku, pamietajac jednak, ze naprawde licza sie
tylko krawedzie. Nie bedziemy podawac calej jego siatki, gdyz latwiej jest wykonac
dwanascie ostroslupów i nastepnie polaczyc je np. tasma samolepiaca. Siatke
jednego ostroslupa tworzy polowa dziesieciokata foremnego, czego latwy dowód
pozostawiamy Czytelnikowi.

Przy drugim modelu bedziemy sie musieli nieco wiecej napracowac. Mozna
wprawdzie wyciac siatke i skleic wieloscian, jednak wplyneloby to ujemnie na jego
trwalosc. Dlatego proponujemy wyciac trzydziesci przystajacych rombów o kacie
ostrym 72°, naciac i zgiac wzdluz dluzszej przekatnej, a nastepnie, ·kierujac sie
rysunkiem, skleic model.

Jesli, jako punkt wyjscia wezmiemy dwudziestoscian foremny, w podobny sposób
otrzymamy dwa pozostale wielosciany.

Uwazny Czytelnik po sklejeniu obu modeli na pewno zauwazy, jaki zachodzi
zwiazek pomiedzy tymi wieloscianami.

dwunastoscian gwiazdzisty maly

pieciokat foremny gwiazdzisty

dwunastoscian wielki

Lamana zwyczajna to taka, która
(mówiac po prostu) nie przecina sie
sama ze soba.

J. B.
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